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W dniu 27 sierpnia 2004 roku Sejm RP przyjął uchwałę o ustanowieniu 24 marca nowego święta, Narodowego Dnia Życia. W tym roku będzie on obchodzony już po raz dwudziesty!

W Sejmowej uchwale ustanawiającej Narodowy Dzień Życia czytamy, że jest on okazją do narodowej refleksji nad odpowiedzialnością władz państwowych, społeczeństwa i opinii publicznej za zgodną z zapisami Konstytucji RP ochronę i budowanie szacunku dla ludzkiego życia, szczególnie osób najmniejszych, najsłabszych i zdanych na pomoc innych.

Dzień ten powinien też być motywem solidarności społecznej i zachętą do działań służących wsparciu i ochronie życia.

Misją 40. organizacji skupionych w Polskiej Federacji Ruchów Obrony Życia jest promocja i działanie na rzecz ochrony życia od początku jego zaistnienia do naturalnej śmierci, szczególnie poprzez edukację czy różnorodną pomoc dla kobiet w trudnej sytuacji i ich rodzin. 

Z okazji Narodowego Dnia Życia prosimy o przyjęcie broszury „Genesis – o początkach ludzkiego życia”. Zachęcamy do skorzystania z możliwości obejrzenia poprzez telefon komórkowy lub tablet, jak w szkle powiększającym, fascynujących, przestrzennych obrazów i filmików, ukazujących rozwój prenatalny człowieka w systemie 3D. Jest to możliwe po zainstalowaniu odpowiedniej aplikacji. Instrukcja znajduje się na 3 stronie. 

   			Z wyrazami szacunku

                                    W imieniu Polskiej Federacji Ruchów Obrony Życia 
                                         
                               Jakub Bałtroszewicz, prezes – Fundacja Jeden z Nas
ks. Tomasz Kancelarczyk, wiceprezes – Fundacja Małych Stópek
Grzegorz Nienartowicz, wiceprezes – Fundacja Ku Pełni Życia
Magdalena Bartoszewicz – Stowarzyszenie Pomocy Bliźniemu im. Brata Krystyna 
Maria Gondek – Fundacja Fala Życia
Ewa Kowalewska – Klub Przyjaciół Ludzkiego Życia – HLI Polska
Rafał Szczypta – Rycerze Kolumba

 
